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Harjoitus 6, viikko 42, syksy 2012

HUOM. 1. välikoe on pe 19.10. klo 13-17 salissa L1. Välikokeeseen on ilmoittauduttava
weboodissa 15.10. klo 12 mennessä.

HUOM2. Mikroluokkaharjoitus 3 viikolla 42. Välikokeen vuoksi pe 19.10. klo 12-14
oleva ryhmä on siirretty aamuun klo 8.30–10.00 (M302).

1. (jatkoa harjoituksen 5 tehtävään 5)
Ko. havaintomatriisi alla.

>energia

yritys sipo gearing omavaraste

1 NesteOil 6 46 46

2 Fortum 15 73 41

3 Gasum 9 5 55

4 PohjolanVoima 0 254 24

5 Vattenfall 8 116 37

6 KymppivoimaHankinta 3 599 6

7 FingridYhtiöt 6 174 27

8 SavonVoima 13 8 76

9 RAONordic 60 45 49

10 VantaanEnergia 13 20 70

11 TurkuEnergia 12 31 61

12 EVPEnergia 5 90 43

(a) Laske ja tulkitse sijoitetun pääoman tuottoprosentin ja omavaraisuusasteen välinen
Pearsonin tulomomenttikorrelaatiokerroin r, siten että jätät RAONordicin (outlier)
pois laskuista. (r = +0.748)

(b) Jos a)-kohdassa RAONordic (outlier) otetaankin mukaan laskuihin, r:n arvoksi saadaan
r = +0.282. Miten tulkitset arvoa ja sen eroa a)-kohtaan verrattuna?

(c) Laske ja tulkitse gearingin ja omavaraisuusasteen välinen Spearmannin järjestyskorre-
laatiokerroin. ( =-0.951)

2. (a) (Jatkoa edelliseen tehtävän a)-kohtaan.) Sovita aineistoon regressiosuora y = a + bx,
missä y= sijoitetun pääoman tuottoprosentti ja x= omavaraisuusaste. Tulkitse saadut
kertoimet a ja b. Määrää myös regressioyhtälön determinaatiokerroin (=selitysaste) ja
tulkitse se.

(b) Piirrä regressioyhtälön kuvaaja harjoituksen 5 tehtävässä 5 a)-kohdassa muodostettuun
hajontakuvioon.

(c) Paljonko regressioyhtälö ennustaa energia-alan yrityksen sijoitetun pääoman tuotto-
prosentin olevan (=ennustearvo), jos omavaraisuusaste on 50%?



3. Eräässä suuressa yrityksessä haluttiin selvittää, onko työntekijän sukupuolella yhteyttä sii-
hen, kannattaako yrityksen johdon ehdottamaa uudistusta vai ei.
Yrityksen koko henkilökunnan osalta tulokset olivat seuraavat:

Sukupuoli
Mies Nainen Yht.

Suhtautuminen kannattaa 60 65 125
uudistukseen ei kannata 170 150 320

Yht. 230 215 445

Koska yrityksen henkilökunta oli jaettavissa kahteen eri organisaatioon tuloksia tarkasteltiin
myös erikseen näillä organisaatiotasoilla (A ja B) ja saatiin seuraavat taulukot:

Organisaatiotaso A

Sukupuoli
Mies Nainen Yht.

Suhtautuminen kannattaa 10 45 55
uudistukseen ei kannata 20 90 110

Yht. 30 135 165

Organisaatiotaso B

Sukupuoli
Mies Nainen Yht.

Suhtautuminen kannattaa 50 20 70
uudistukseen ei kannata 150 60 210

Yht. 200 80 280

Tutki ristitulosuhteen ja ehdollisten prosenttijakaumien avulla sukupuolen ja uudistukseen
suhtautumisen välistä riippuvuutta.

a) koko aineistossa,

b) erikseen eri organisaatiotasoilla.

Mitä päätelmiä voit näistä tuloksista tehdä?

4. Tarkastellaan havaintoaineistoa, joka sisältää tietoja Suomen kunnista vuosilta 2009 ja 2010.
Aineistosta (n = 326) on jätetty pois Ahvenanmaan kunnat ja se on kerätty vuoden 2010
kuntajaon mukaisesti. Liitteen 1 R-ohjelman tulostuksessa on analysoitu kunta-aineiston
muuttujien kvero2009 ja kvero2010 välistä riippuvuutta. Muuttuja kvero2009 kertoo kun-
nan keräämän kunnallisveron määrän vuonna 2009 (euroa/asukas) ja muuttuja kvero2010
vastaavasti kunnan keräämän kunnallisveron määrän vuonna 2010 (euroa/asukas). Käytä
hyväksesi liitteen 1 tulostusta vastatessasi seuraaviin kysymyksiin.

(a) Määrää tulostuksen hajontakuvioon liittyvän Pearsonin tulomomenttikorrelaatioker-
toimen arvo ja tulkitse se.

(b) Tulkitse tulostuksen regressioanalyysin tulokset (regressioyhtälö ja sen kertoimien sel-
väkielinen tulkinta).

(c) Vuonna 2009 kuntien keräämien kunnallisverojen aritmeettinen keskiarvo oli 2454.17
euroa/asukas. Määrää kuntien vuonna 2010 keräämien kunnallisverojen aritmeettinen
keskiarvo.



5. Liitteessä 2 on R:llä saatuja tuloksia Oulun läänin kuntia (n = 47) koskevasta aineistosta.
Muuttujat liitteessä ovat:
Koulutus = korkeakoulututkinnon suorittaneiden prosenttiosuus kunnan 15 vuotta täyttä-
neestä väestöstä v. 2007
Tulotaso = verotettava tulo euroa/asukas v. 2007
Seniorit = 65 vuotta täyttäneiden prosenttiosuus kunnan väestöstä v. 2007
Veroaste = veroprosentti v. 2007

(a) Laske korrelaatiomatriisin peitetyt arvot.

(b) Tulkitse muuttujien tulotaso ja seniorit välistä riippuvuutta liitteessä olevan hajonta-
kuvion ja riippuvuusluvun avulla.

(c) Määrää regressioyhtälö y = a + bx, jossa koulutuksella selitetään tulotasoa. Tulkitse
regressioyhtälön kertoimet.

(d) Määrää c)-kohdan regressioyhtälön determinaatiokerroin (= selitysaste) ja tulkitse se.

6. Alla on mikroluokkaharjoituksessa 2 tehtävässä 4.b) saatu kuvio yritys2008-aineistosta. Tul-
kitse ja vertaile kuvion antamia tietoja eri toimialoilta.

elektroniikka elintarvike energia metalli
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